

# 山区小型饮用水源地生态缓冲带的优化构建与管护模式探析

张春涛

腾冲市蒲川乡综合保障和技术服务中心，云南腾冲，679114；

**摘要：**山区小型饮用水源地是保障山区居民饮水安全的重要基础，其生态缓冲带作为水源保护的关键屏障，在拦截污染物、涵养水源、维持生态平衡方面具有不可替代的作用。当前，受地形条件复杂、建设标准缺失、管护机制不完善等因素影响，山区小型饮用水源地生态缓冲带存在构建不合理、功能发挥受限等问题。鉴于此，本文从山区小型饮用水源地生态缓冲带构建的背景与必要性出发，系统剖析了其在规划、技术、管护等方面的核心问题，并基于问题导向提出针对性优化措施，以期为提升山区饮水安全保障能力、推动生态保护与乡村振兴协同发展提供理论参考。

**关键词：**山区小型饮用水源地；生态缓冲带；规划设计；技术适配；管护机制

**DOI：**10.69979/3041-0673.26.01.047

山区小型饮用水源地作为山区居民生活用水与生产用水的主要来源，其水质安全直接关系到居民身体健康与区域发展稳定。这类水源地多分布于地形复杂、生态敏感的区域，受农业活动、水土流失、人为干扰等因素影响较大，水质易发生波动<sup>[1]</sup>。生态缓冲带作为介于水源地与周边污染源之间的过渡区域，通过植被拦截、土壤吸附、微生物降解等作用，可有效削减面源污染、减少泥沙进入、维护水文生态平衡，是保障水源地水质安全的生态屏障<sup>[2]</sup>。

当前，随着生态文明建设与乡村振兴战略的深入推进，山区饮水安全保障被纳入国家重点民生工程，生态缓冲带的构建与管护成为水源地保护的核心环节。然而，山区特殊的地理环境与经济社会条件，使得小型饮用水源地生态缓冲带的构建缺乏针对性技术标准，管护面临诸多现实困境<sup>[3]</sup>。因此，探索山区小型饮用水源地生态缓冲带的优化构建路径与长效管护模式，对于提升水源保护效能、保障山区居民饮水安全具有重要的实践意义。

## 1 山区小型饮用水源地生态缓冲带构建与管护的背景与必要性

山区小型饮用水源地生态缓冲带的构建，是应对山区生态脆弱性、保障饮水安全、推动可持续发展的必然要求，其必要性植根于山区自然环境特征与社会发展需求的双重驱动。

从自然环境特征来看，山区地形复杂、坡度较大，土壤侵蚀敏感性高，小型饮用水源地多为溪流、山塘、小型水库等，汇水区域内农业种植、畜禽养殖等活动易

产生面源污染，加之降雨集中时水土流失加剧，污染物易直接进入水源地，威胁水质安全。生态缓冲带通过植被覆盖与土壤结构改良，可增强对地表径流的拦截与净化能力，减少泥沙与污染物进入水体，同时固持水土、调节局部微气候，维护水源地周边生态系统的稳定性，是适应山区生态脆弱性的重要生态保护手段。

从社会发展需求来看，山区居民对饮水安全的需求随着生活水平提升而不断提高，而小型饮用水源地作为其主要供水来源，其水质保障直接关系到公共健康。当前，山区产业结构中农业占比较高，面源污染控制难度大，传统水源保护方式难以有效应对复合型污染风险。生态缓冲带作为低成本、易维护的生态治理手段，可在不影响山区居民生产生活的前提下，实现水源保护与生态改善的双重目标。同时，构建生态缓冲带符合生态文明建设要求，能够推动山区实现“绿水青山就是金山银山”的转化，为乡村振兴提供生态支撑<sup>[4]</sup>。

从政策导向来看，国家层面相继出台关于水源地保护的政策文件，明确要求加强饮用水源地生态保护与修复，生态缓冲带建设被纳入重要措施范畴。山区小型饮用水源地作为水源保护体系中的薄弱环节，其生态缓冲带的构建与优化是落实国家政策、补齐保护短板的必然选择，对于完善全国水源地保护网络具有重要意义。

## 2 山区小型饮用水源地生态缓冲带构建与管护存在的核心问题

山区小型饮用水源地生态缓冲带在实际运行中，于规划、建设及运维的全流程均面临诸多问题，且各问题

相互耦合，致使其生态功能难以得到充分彰显，亟待开展系统性的解决举措。具体如下：

## 2.1 规划设计缺乏针对性

现有生态缓冲带规划多套用统一标准，未充分结合山区地形、气候、人文特征进行差异化设计。在空间布局上，未考虑坡度差异对径流拦截的影响，陡坡区域缓冲带宽度不足导致污染削减效果差，平缓区域宽度冗余造成土地资源浪费。部分规划甚至忽视山区微气候特征，在多雨区域未设置排水通道，导致缓冲带内积水沤根，植被生长受阻；在干旱区域缺乏节水灌溉设计，植被因缺水难以存活<sup>[5]</sup>。植被配置忽视乡土物种适应性，盲目引入外来树种导致成活率低，且单一植被结构难以形成稳定的生态系统，净化功能与抗干扰能力薄弱。此外，规划未衔接山区生产生活实际，缓冲带与周边农田、村落的边界设计生硬，未考虑村民耕作习惯与出行需求，易引发与村民的用地冲突，导致保护措施难以落地。部分区域因村民抵触，缓冲带围栏被拆除、植被被砍伐，保护成效毁于一旦。

## 2.2 技术供给与推广脱节

适用于山区的缓冲带技术体系仍未构建完成，技术应用存在与实际环境适配性欠佳的问题。现有技术大多是基于平原地区或大型水源地开展研发的，其中复杂工程措施（如混凝土拦截设施）难以契合山区地形，在陡峭坡地进行施工时，不仅难度较大、成本较高，还极易引发新的水土流失问题；高成本监测设备（如在线水质传感器）超出了山区的经济承载能力，且由于技术人员匮乏，后期维护工作也难以得到有效保障。低成本乡土技术研发进展迟缓，基于本地材料的简易净化设施（如竹编拦截坝、秸秆吸附带）以及耐旱植被培育等实用技术推广力度不足，基层缺乏可直接应用的技术工具。技术推广主要依赖行政主导的集中培训方式，培训内容与山区实际情况脱节，多侧重于理论讲解，而实操指导较少，缺乏现场“手把手”指导与实地示范<sup>[6]</sup>。山区管护人员多为本地村民，文化水平相对有限，对抽象技术术语理解存在困难，致使先进技术难以转化为实际的保护成效。部分村庄虽配备了简易监测设备，但因操作流程复杂，设备长期闲置在仓库中。

## 2.3 管护机制长效性不足

生态缓冲带的长期维护缺乏稳定机制支撑，管护效

能持续衰减。责任主体模糊导致“多头管理”与“管理真空”并存，环保、水利、农业等部门职责交叉，出现问题时相互推诿。在跨行政区域的水源地，甚至出现“上游污染、下游治理”的权责倒挂现象，缓冲带管护沦为“谁都管、谁都不管”的尴尬境地。资金保障机制不健全，财政投入仅覆盖初期建设，日常维护（植被修剪、病虫害防治、土壤改良等）资金无固定来源，部分区域因缺乏管护出现植被退化、功能丧失。在经济欠发达山区，年均管护经费不足百元/公里，难以维持基本维护。村民参与度低，保护意识薄弱，受传统耕作观念影响，认为缓冲带占用耕地影响收成，存在侵占缓冲带耕种、放牧等行为，人为干扰加剧了缓冲带的破坏<sup>[7]</sup>。监测评估缺位，缺乏对缓冲带污染拦截效率、植被生长状况的常态化跟踪，仅在上级检查时临时突击监测，难以根据实际情况调整管护策略，导致问题积小成大，最终丧失生态功能。

## 3 山区小型饮用水源地生态缓冲带构建与管护的优化模式

针对上述问题，需从规划、技术、机制三个维度构建协同解决策略，以增强生态缓冲带的科学性、适用性与可持续性。

### 3.1 推进差异化规划设计

立足山区特征优化规划方案，增强缓冲带与自然、社会系统的适配性。建立“地形-土壤-水文”三位一体的设计体系，根据坡度分级确定缓冲带宽度（陡坡区域适当加宽至15-20米，缓坡区域控制在5-10米），结合土壤渗透性设置植被带与截流沟的组合结构，在多雨区域增设生态排水沟，干旱区域配套简易集雨灌溉设施，提升径流拦截与植被存活效率。推行“乡土物种优先”的植被配置原则，组织林业部门开展本地植物普查，筛选耐旱、耐贫瘠且净化能力强的本地乔灌草物种（如酸枣、紫穗槐、狗牙根等），构建多层次复合植被群落，提高生态系统稳定性与抗干扰能力。规划中预留村民生产生活弹性空间，在缓冲带外围设置5-10米的过渡区域，允许村民进行低污染的林下种植（如中药材），通过划定标识、建设生态围栏等方式明确边界，减少用地冲突<sup>[8]</sup>。同时，结合村落布局优化缓冲带路径，避开村民主要出行通道，增设便民步道，提升村民接受度。

### 3.2 构建适生技术推广体系

增强山区特色技术供给与转化效能,攻克技术应用难题。着重开展低成本实用技术研发,协同科研机构研制基于秸秆、石材、竹材的简易径流拦截设施,培育适宜山区生长的耐旱且高净化能力的植被品种,以降低技术应用的门槛。构建“县域示范基地+村级示范点”的推广网络,选取不同地形、气候条件下的典型村落建设实体样板,展示乡土技术的应用成效与操作流程。组建由农业、生态领域专家构成的技术服务团队,驻村提供“一对一”指导,将技术手册转化为“看图操作”的漫画指南与短视频教程,并以方言录制讲解音频,提高基层人员的技术应用能力。针对山区管护人员的特征,开展“理论+实操”的分层式培训,先对村两委干部与骨干村民进行培训,再由其带动其他村民,保证技术推广契合实际需求。在设备配置方面,优先选用按键数量少、具备语音提示功能的简易监测工具,以降低操作的复杂程度。

### 3.3 健全长效管护机制

构建“政府主导、村民参与、多元支撑”的管护模式,保障缓冲带长期稳定发挥作用。明确县级政府为责任主体,整合部门职能成立专职管护机构,对跨区域水源地实行“流域统管”,将缓冲带管护纳入地方政府绩效考核,压实管护责任。建立多元化资金池,财政预算单列年度维护资金(按每公里不低于500元标准),从生态补偿资金中提取10%-15%作为专项经费,探索“缓冲带+生态产品”模式(如有机农产品认证、生态旅游)吸引社会资本,形成稳定资金来源。推行“管护员+村民监督”制度,从村民中选聘专职管护员,给予每月300-500元补贴,负责日常巡查与简单维护;通过村规民约、积分奖励(积分可兑换生活用品)等方式引导村民参与保护,对破坏行为实行“举报-奖励”机制(奖励金额不低于200元)。建立简易监测体系,采用便携式设备(如手持浊度仪、pH试纸)每月检测水质,每季度结合无人机巡查评估植被状况,将数据录入县级简易数据库,为管护策略调整提供依据。每年开展一次村民参与的缓冲带功能评估会,听取村民意见,优化管护措

施。

## 4 小结与展望

综上所述,山区小型饮用水源地生态缓冲带构建与管护的优化提升,需突破“重建设、轻管护”的惯性思维,以问题为导向构建规划、技术、机制协同推进的体系。通过差异化规划增强适配性,依托适生技术提升实用性,健全长效机制保障可持续性,才能充分发挥缓冲带的生态屏障作用,为山区饮水安全提供坚实支撑。未来应进一步完善山区缓冲带技术标准体系,加强不同地形条件下的设计规范研究;强化政策激励,将缓冲带保护纳入生态补偿范围;推动跨区域协作,建立流域层面的联防联控机制。通过多主体协同发力,实现生态缓冲带从“建成”向“建好、管好、用好”的转变,为山区生态保护与乡村振兴的深度融合提供实践范例。

## 参考文献

- [1] 王华.山区集镇集中式饮用水水源地保护状况及对策分析[J].低碳世界,2024,14(2):13-15.
- [2] 梁川,陈刚,郭静,等.鄂东丘陵山区地下水饮用水源地水质与健康风险评价[J].上海国土资源,2024,45(4):184-189.
- [3] 邓瑞,陈云鹏,李亚俊,等.长江流域重要饮用水水源地生态隔离带建设体系研究[J].水利发展研究,2024,24(4):36-42.
- [4] 孙妍艳,杨凌晨,施皓.云南省大理市环洱海流域湖滨缓冲带——生态修复与湿地建设工程设计实践[J].风景园林,2022,29(5):64-67.
- [5] 徐宜雪,魏伟伟,李春华,等.长潭水库湖滨带、缓冲带范围划定及生态修复实践[J].环境工程技术学报,2022,12(6):2105-2112.
- [6] 耿家锐.长江经济带饮用水源地生态补偿机制研究[J].品牌研究,2020(28):216.
- [7] 文洁,何雄,陈加涛.水源地生态环境保护现状及策略研究[J].黑龙江环境通报,2024,37(7):139-141.
- [8] 王彦晾.浅谈饮用水水源地湿地的保护措施及生态恢复技术[J].建筑工程技术与设计,2021(15):110.